

“ZAMONAVIY DUNYODA SUN’IY IDROKNING RIVOJLANISHI: YANGI DAVR MUAMMOLARI VA YANGI YECHIMLAR JURNALI”

30-Noyabr, 2025-yil

РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КАК ОТРАСЛИ ЭКОНОМИКИ

**Эшонкулова Эъзоза Рустам кизы
Касымова Айшаханум Алишеровна**

*старшие преподаватели Бухарского колледжа общественного здравоохранения
имени Абу Али ибн Сино*

Аннотация: Сущность экономической категории. Здоровье как результат деятельности в здравоохранении. Предмет и средства труда в здравоохранении, процесс производства медицинской услуги. Индивидуальное здоровье. Общественное здоровье. Факторы, определяющие состояние здоровья. Любая область научных знаний имеет свою терминологию, определенный категориальный состав, служащий основой для формирования понятийного аппарата научно-исследовательской и учебно-методической деятельности. Категория развивает и уточняет термин, делает его более четким и понятным. Следовательно, категория - это принятное в данной науке наиболее общее обозначение какого-либо факта, процесса, явления.

Ключевые слова: Экономика, здравоохранения, ресурсы, экономика медицинской организации, здоровья населения, услуга.

Понятие экономические ресурсы и проблема их ограниченности. Производственные возможности общества. Ресурсное обеспечение здравоохранения как отрасли экономики. Затраты ресурсов (издержки) и их структура. Рациональное и прибыльное использование ресурсов в здравоохранении. Исходным условием для создания жизненных благ, к которым относятся и медицинские услуги, является наличие у субъектов экономики ресурсов, причем необходимого качества и многообразия. Экономические ресурсы могут быть природными, людскими, денежными, производственными и др. В процессе создания товаров (материальных благ и услуг) экономические ресурсы выступают факторами производства. Факторы производства - это условия производственной деятельности, экономические ресурсы, которые в данном случае становятся элементом процесса производства медицинских услуг. С функциональной точки зрения могут быть выделены 4 фактора производства: 1) земля и природные ресурсы; 2) труд; 3) капитал; 4) предпринимательские способности. Земля является всеобщим условием любой деятельности. Труд, точнее, трудовой потенциал, выступает в медицинской организации в виде различных групп медицинского и вспомогательного персонала. Капитал может быть представлен как в натуральновещественной, так и в стоимостной форме, к нему можно отнести здание, которое занимает медицинская организация, складские помещения, медицинское, диагностическое и лабораторное оборудование, накопления в денежной форме. Предпринимательская инициатива руководителей

“ZAMONAVIY DUNYODA SUN’IY IDROKNING RIVOJLANISHI: YANGI DAVR MUAMMOLARI VA YANGI YECHIMLAR JURNALI”

30-Noyabr, 2025-yil

различных подразделений медицинской организации является важным условием производства медицинских услуг

Главная проблема, связанная с ресурсами, состоит в том, что они ограничены. Имеющихся у определенного экономического субъекта ресурсов (запасов средств, резервов) может не хватить для удовлетворения его потребностей в полном объеме, или полное удовлетворение одной из них исчерпает все имеющиеся ресурсы, и другие потребности останутся неудовлетворенными. Итак, потребности безграничны и все время растут, а ресурсы ограничены. Такая ограниченность ресурсов по сравнению с потребностями в них обуславливает необходимость выбора одного из альтернативных экономических действий, что будет означать отказ от удовлетворения одних потребностей в пользу других. В связи со сказанным наиболее важными экономическими вопросами являются: - что производить (какие товары и услуги) для удовлетворения имеющихся потребностей? - как производить (из каких ресурсов, по какой технологии)? - для кого производить? Эти вопросы возникают именно потому, что ресурсы ограничены, а в реальной экономической ситуации необходимо делать производственный и потребительский выбор. В этом смысле экономика медицинской организации - это совокупность знаний о функционировании учреждения здравоохранения как субъекта экономических отношений, о социальной ответственности и экономической целесообразности в поведении медицинской организации, которое заключается в рациональном использовании ограниченных ресурсов для производства медицинских услуг с целью охраны здоровья населения. Производство товаров, работ, услуг ведется в границах производственных возможностей, определяемых используемыми ресурсами. Поэтому любое увеличение производства какого-либо продукта (или услуги) ведет к сокращению производства другого продукта (или услуги). Например, чем больше будет направлено ресурсов в промышленность, тем меньше их останется для решения проблем социального сектора экономики.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Азаров А. В. Некоторые аспекты экономической эффективности использования коечного фонда лечебно-профилактических учреждений // Экономика здравоохр. - 1999. - 2-3. - С. 29.
2. Акопов В.И., Бова А.А. Юридические основы деятельности врача: Учеб.-метод. пособие для студентов мед. вузов. - М.: Эксперт, бюро, 1997. - 256 с. Актуальные вопросы организации обязательного медицинского страхования: Материалы сов. - М.: ФФОМС, 2000. - 214 с.
3. Балабанов И. Т. Основы финансового менеджмента: Учеб. пособие. - М.: Финансы и статистика, 1997. - 480 с.

“ZAMONAVIY DUNYODA SUN’IY IDROKNING RIVOJLANISHI: YANGI DAVR MUAMMOLARI VA YANGI YECHIMLAR JURNALI”

30-Noyabr, 2025-yil

4. ВишняковВ.Т., МанукянЛ.М. О методологии анализа использования дорогостоящего медицинского оборудования // Экономика здравоохр. - 1999. - ? 4/37. - С. 14-15.